
Ata da 2ª/2024 reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Arquitetura e Urbanismo-NPGAU 
da Escola de Arquitetura da Universidade Federal de Minas Gerais, realizada no dia 11 de março de 2024, às 
14h30, na Sala de Reuniões do NPGAU-EA/UFMG. Compareceram os seguintes membros do Colegiado: 
Professores Doutores Raquel Garcia Gonçalves (Coordenadora) e André Guilherme Dornelles Dangelo 
(Subcoordenador). Representante Docente: Titular: Professora Doutora Ana Paula Baltazar dos Santos. 5 
Suplentes: Professoras Doutoras Celina Borges Lemos e Vanessa Borges Brasileiro. Representante Discente: 
Titular: Mestranda Maria Isabel Tamião Santana. Constatado quorum, a Profa. Raquel Garcia Gonçalves 
iniciou a reunião colocando em discussão o item relativo ao Expediente da Pauta: Foi aprovada a ATA DA 
1ª/2024 REUNIÃO DO COLEGIADO, REALIZADA EM 19/02/2024. Em seguida, foram colocados em 
discussão os itens da Ordem do dia da Pauta: ITEM 1. HOMOLOGAÇÃO DE ATAS DE DEFESAS E 10 
QUALIFICAÇÕES. O Colegiado homologou a Ata de Defesa de Tese de Leandro dos Santos Magalhães, 
intitulada “Fazenda Boa Esperança: reconstrução digital dos espaços e memória dos escravizados”, 
apresentada no dia 27 de fevereiro de 2024, por videoconferência, com “Aprovação” da Comissão 
Examinadora constituída pelos Professores Doutores Renato César Ferreira de Souza (Orientador-EA-
UFMG), Vanessa Borges Brasileiro (EA-UFMG), Cristiano Cezarino Rodrigues (EA-UFMG), Leandro Benedini 15 
Brusadin (UFPR) e Dr. Luis Gustavo Molinari Mundim (IEPHA-MG). O Colegiado homologou a Ata de 
Qualificação de Doutorado de Mateus Moreira Pontes, intitulada “Ferramentas para a estimativa de custos 
através de parâmetros e modelagem de informação da construção”, apresentada no dia 19 de fevereiro de 
2024, por videoconferência, com “Aprovação” da Comissão Examinadora constituída pelos Professores 
Doutores Maria Lucia Malard (Orientadora – EA-UFMG), Mauricio José Laguardia Campomori (EA-UFMG) e 20 
Paulo Roberto Pereira Andery (EE-UFMG). O Colegiado homologou as Atas de Qualificação de Mestrado de: 
Lucas Marques Tarabal, intitulada “O Trauma do Lugar: mineração e processos espaciais do trauma na 
contemporaneidade de Minas Gerais a partir do cinema”, apresentada no dia 18 de dezembro de 2023, por 
videoconferência, e “Aprovada” por Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores 
Frederico Canuto (Orientador-EA-UFMG), Carlos Henrique Rezende Falci (EBA-UFMG) e Eduardo Antônio de 25 
Jesus (FAFICH-UFMG). Paula Lemos Vilaça Faria, do Programa de Pós-graduação em Arquitetura e 
Urbanismo – NPGAU/EA-UFMG, intitulada “Domesticidades confinadas: narrativas da casa como espaço 
polissêmico durante a pandemia de COVID-19”, apresentada no dia 4 de março de 2024, por 
videoconferência, e “Aprovada” por Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores 
Marcela Silviano Brandão Lopes (Orientadora-EA-UFMG), Laura Castro (PUC MG) e Junia Cambraia 30 
Mortimer. ITEM 2. HOMOLOGAÇÃO DE BANCAS EXAMINADORAS DE DEFESAS E QUALIFICAÇÕES. O 
Colegiado homologou a aprovação da designação da Comissão Examinadora de Defesa de Dissertação de 
Júlia Ceccon Ortolan, intitulada “JUNHO DE 2013 E OS AVANÇOS DA TARIFA ZERO: uma análise das 
antecedências e repercussões da luta a partir de uma crítica dos afetos”, a ser apresentada no dia 14 de 
março de 2024, por videoconferência, perante Comissão Examinadora constituída pelos seguintes 35 
membros: Professores Doutores Rita de Cássia Lucena Velloso (Orientadora-EA-UFMG), Marcela Silviano 
Brandão Lopes (EA-UFMG), Thiago Canettieri de Mello e Sá (EA-UFMG), Roberto Rolim Andrés (EA-UFMG) e 
Filipe Augusto Barreto Campello de Melo (UFPE). O Colegiado homologou a aprovação da designação da 
Comissão Examinadora de Qualificação de Mestrado de Marlon Franco de Jesus, intitulada “Condomínios 
horizontais residenciais fechados e a produção da segregação socioespacial na cidade”, a ser apresentada 40 
no dia 28 de março de 2024, na Escola de Arquitetura da UFMG, perante Comissão Examinadora 
constituída pelos seguintes membros: Professoras Doutoras Elisângela de Almeida Chiquito (Orientadora-
EA-UFMG), Jupira Gomes de Mendonça (EA-UFMG) e Sarah Feldman (USP-SC – por videoconferência). O 
Colegiado aprovou a designação da Comissão Examinadora de Defesa de Tese de Valéria Sávia Tomé 
França, intitulada “A produção da pintura de tetos em templos religiosos na Capitania de Minas Gerais 45 
entre 1750 e 1830: significado, formas, oficinas e agentes”, a ser apresentada na Escola de Arquitetura da 
UFMG, perante Comissão Examinadora constituída pelos seguintes membros: Professores Doutores André 
Guilherme Dornelles Dangelo (Orientador-EA-UFMG), Celina Borges Lemos (EA-UFMG), Adalgisa Arantes 
Campos (FAFICH-UFMG), Magno Moraes Mello (FAFICH-UFMG), Aziz José Pedrosa de Oliveira (UEMG) e 
Célio Macedo Alves (UFOP). Suplentes: Professores Doutores Régis Eduardo Martins (IFMG) e Soraya 50 
Aparecida Alvares Coppola (EBA-UFMG). Finalizando a discussão do item, o Prof. André Dangelo pediu 
aprovação do Colegiado para proposta de Comissão Examinadora de Defesa de Dissertação de Alexandre 
Eduardo Coelho Fraga, a confirmar, composta pelos Professores Doutores André Guilherme Dornelles 
Dangelo (Orientador – EA-UFMG), Carlos Alberto Batista Maciel (EA-UFMG) e Marcos Tognon (Unicamp). 
ITEM 3. Homologações diversas. A) Anuência projeto PRJ-EA/UFMG. O Colegiado homologou a anuência 55 
concedida em 17/11/2023 ao Projeto “PMG PRJ: Programa de Monitoria de Graduação do Departamento 



de Projetos (Escola de Arquitetura) ciclo 2024-2025”, do Departamento de Projetos da EA/UFMG, 
Coordenado pela Profa. Érica Azevedo da Costa e Mattos, a ser submetido ao EDITAL Nº 
2441/2023/PROGRAD-UFMG, no âmbito do PROGRAMA DE MONITORIA DE GRADUAÇÃO (PMG) NO BIÊNIO 
2024-2025, CHAMADA PMG 2024-2025. B) Prorrogação de pós-doutorado. O Colegiado homologou a 60 
aprovação da solicitação da pós-doutoranda Mariana de Moura Cruz para a prorrogação de sua residência 
por um período de quatro meses, conforme relatório encaminhado com a anuência de sua supervisora, 
Profa. Silke Kapp. C) Comissão Editorial. O Colegiado homologou a designação da Comissão Editorial para 
elaboração de parecer para subsidiar decisão do Colegiado a respeito da seleção de originais a serem 
impressos no âmbito das Chamadas Internas NPGAU 07 e 08/2023, composta pelos seguintes membros: 65 
Professores Doutores Altamiro Sérgio Mol Bessa, Ana Paula Baltazar dos Santos e Vanessa Borges 
Brasileiro. D) Representantes do NPGAU na Comissão Científica do ENANPARQ. O Colegiado homologou a 
indicação dos seguintes nomes para representar o NPGAU na Comissão Científica do ENANPARQ 2024, 
após consulta ao corpo docente: Professores Doutores Flávio de Lemos Carsalade, Marcela Silviano 
Brandão Lopes e Roberto Eustaáquio dos Santos. E) Calendário eleitoral. O Colegiado homologou o 70 
seguinte calendário de eleição para a Coordenação e Subcoordenação do NPGAU, considerando a renúncia 
da atual coordenação em ofício datado de 20/02/2024; Publicação de Edital: Até 4 de março de 2024; 
Inscrição de candidatos: De 20 a 28 de março de 2024; Eleição: 8 de abril de 2024 (eleitores: membros do 
Colegiado; elegíveis: docentes permanentes do Programa, pertencentes ao quadro permanente ativo da 
UFMG); Homologação do resultado: data de publicação no DOU (mandato a partir de 01/05/2024). A Profa. 75 
Raquel Garcia lembrou que o Edital de Eleição já foi publicado pela Diretoria da Escola e, em seguida, 
passou a palavra à Profa. Vanessa Brasileiro que havia manifestado interesse em se candidatar à 
coordenação. A Profa. Vanessa Brasileiro confirmou sua expectativa de se candidatar à coordenação, mas, 
informou que na semana passada foi aberto na Congregação da Escola de Arquitetura o processo eleitoral 
da Diretoria Gestão 2025-2028 e, considerando a lacuna institucional muito grande que a Escola está 80 
vivendo em relação ao encabeçamento de chapas para assumir a próxima gestão, decidiu se candidatar à 
direção da Escola, mesmo porque entende que o NPGAU é um programa muito sólido e tem todas as 
condições de encontrar outra pessoa para dar continuidade ao trabalho que vem sendo desenvolvido. Se 
comprometeu a fazer articulações para a definição de candidaturas à coordenação e informou que já havia 
se comprometido com a Profa. Raquel Garcia para participar do próximo Seminário dos Representantes dos 85 
Programas de Pós-Graduação Stricto Sensu da Área de Arquitetura, Urbanismo e Design a ser realizada nos 
dias 21 e 22 de março em São Paulo, afirmando que, como membro do Colegiado, mantinha esse 
compromisso. A Profa. Vanessa Brasileiro esclareceu que a próxima Diretoria da Escola tomará posse em 
janeiro de 2025 e, até lá, se dispôs a contribuir com o NPGAU da melhor forma que o Colegiado entender. A 
Profa.Raquel Garcia disse que vai conversar com alguns professores permanentes do Programa, citando o 90 
nome dos Profs. Altamiro Bessa e Frederico Canuto, para consultá-los sobre seu interesse e disponibilidade 
para assumir a coordenação. ITEM 4. REQUERIMENTOS DISCENTES. A) Prorrogação de prazo. O Colegiado 
aprovou solicitação de prorrogação do prazo de defesa de tese de Valéria Sávia Tomé França, concedendo 
prazo até junho de 2024, impreterivelmente, para a defesa justificada pela necessidade de tempo adicional 
para análise do volume final dos dados localizados na pesquisa de documentação primária. B) Atividade 95 
Acadêmica de Pós-graduação. O Colegiado aprovou a concessão de 1 crédito em Atividades Acadêmicas de 
Pós-graduação, solicitada pela mestranda Luana Marques Vieira, referente à publicação do artigo “Praça 
da Vizinhança: uma experiência participativa e tática na “praça” do Milharal, periferia de Macapá-AP” nos 
Anais do Seminário Internacional Projetar 2023. C) Dispensa de estágio docente. Com base no Art. 5º da 
Resolução 05, de 18/10/2021, o Colegiado aprovou a dispensa de realização de estágio docente solicitado 100 
pela doutoranda Márcia Câmara Bandeira de Figueiredo, considerando sua condição de docente da UEMG. 
D) Mudança de orientação. O Colegiado aprovou a mudança de orientação da doutoranda Márcia Maria 
Soares, exercida até essa data pela Profa. Celina Borges Lemos, passando à responsabilidade do Prof. 
Altamiro Sérgio Mol Bessa a partir de 12/03/2024. O Colegiado aprovou ainda o envio de correspondência à 
estudante solicitando a entrega do delineamento da nova proposta de pesquisa citada em sua 105 
correspondência enviada ao Colegiado em 08/03/2024, além de um cronograma de trabalho, ambos 
acordados com o novo orientador, e ressaltou que a mudança de orientação não implica alteração dos 
prazos regimentais de qualificação e defesa de tese, a saber: Prazo para apresentação da Qualificação de 
Doutorado: 26/02/2025; Prazo para a defesa de tese: 31/08/2026. E) Produção acadêmica. O Colegiado 
aprovou o requerimento de produção acadêmica encaminhado pelo doutorando Hugo Alkmim de Matos, 110 
com anuência de seu orientador, Prof. Roberto Eustaáquio dos Santos, referente à seguinte publicação: 
MATOS, Hugo; DOS SANTOS, Roberto. O canteiro de obras e a formação do arquiteto: uma articulação 



possível? In. Congresso Internacional de História da Construção Luso-Brasileira, 4, 2023, Guimarães - 
Portugal. Ambientes em Mudança. Guimarães: Universidade do Minho - Escola de Engenharia, 2023, p. 
1159-1170. O Colegiado aprovou o requerimento de produção acadêmica encaminhado pela doutoranda 115 
Márcia Câmara Bandeira de Figueiredo referente à seguinte publicação: FIGUEIREDO, Márcia Câmara Bandeira 
de; BRAGA, Elaine Batista; BRANDÃO, Marcus Paulo Santos. A Teoria da Tectônica na Escola de Design: relato de 
experiência de ensino e de pesquisa na Escola de Design da UEMG. CUADERNOS DEL CENTRO DE ESTUDIOS DE 
DISEÑO Y COMUNICACIÓN, Buenos Aires, n. 212, p. 101-110, março 2024. Disponível em: 
https://fido.palermo.edu/servicios_dyc/publicacionesdc/cuadernos/detalle_publicacion.php?id_libro=1072#indice 120 
Acesso em: 07/03/2024. F) Dispensa de resumo como requisito para a matrícula. Em caráter excepcional 
justificado pela orientadora, Profa. Jupira Gomes de Mendonça, o Colegiado dispensou a mestranda 
Gabriela Resende Coelho de apresentação do resumo de sua dissertação como requisito para a realização 
de matrícula no 1º semestre de 2024. ITEM 5. ATUALIZAÇÃO DA RESOLUÇÃO DE PÓS-DOUTORADO. 
Conforme discutido na última reunião, o Prof. Altamiro Bessa encaminhou, revisada, proposta de 125 
atualização da Resolução de Pós-doutorado do NPGAU, aprovada após ajustes deliberados pelo Colegiado, 
em anexo. ITEM 6. OUTROS ASSUNTOS. A) Diligência PRPG – Resolução de Bolsas. A Profa. Raquel Garcia 
apresentou diligência da Pró-Reitoria de Pós-graduação em relação à análise da Resolução de Bolsas 
aprovada na última reunião do Colegiado, solicitando ajustes na Resolução, que foram aprovados pelo 
Colegiado (em anexo). Em seguida, a Profa. Raquel Garcia informou que, conforme discutido na útlima 130 
reunião, fez consulta à PRPG sobre a possibilidade de suspensão, via Portaria, dos artigos do Regulamento 
do NPGAU que preveem a obrigatoriedade de entrega da versão final impressa das teses e dissertações. A 
PRPG respondeu que essa modificação, assim com outras no texto do Regulamento do Programa podem 
ser realizadas a qualquer momento, via formulário próprio disponível no site da PRPG. A Profa. Ana Paula 
Baltazar informou que além dessa modificação, outras propostas de revisão do Regulamento foram 135 
apontadas nos últimos anos em reuniões do Colegiado, que não demandam discussão em uma assembleia 
geral do corpo docente, e sugeriu que também fossem incluídas nesse processo de atualização do 
Regulamento, a ser pautado na próxima reunião do Colegiado. A sugestão foi aprovada pelo Colegiado. B) 
Demandas candidatos do exame de seleção/2024. A Profa. Raquel Garcia informou que tem recebido 
demanda de candidatos em relação ao fato de o livro Design e crime (e outras diatribes) de Hal Foster - 140 
Editora UFMG, indicado como referência bibliográfica para a prova do mestrado, estar esgotado nas 
livrarias e seu arquivo estar indisponível para consulta pública via internet. A Profa. Ana Paula Baltazar 
consultou o Prof. Flávio Carsalade, Diretor da Editora UFMG sobre a possibilidade de disponibilização do 
arquivo do livro no site da Editora, mas o Professor esclareceu que o contrato de comercialização do livro 
está expirado e que sua renovação demoraria um período além da data marcada para a prova escrita. O 145 
Colegiado decidiu esclarecer aos demandantes que um exemplar do livro “Design e Crime” está disponível e 
reservado para consulta dos candidatos do Exame de Seleção/2024 na Biblioteca da Escola de Arquitetura 
da UFMG, que é a instituição onde o estudante tem interesse em pleitear uma vaga para a realização de 
seu curso de mestrado. Continuando, a Profa. Raquel Garcia leu correspondência recebida da Assessoria de 
Relações Internacionais do Instituto Federal de Rondônia sobre a possibilidade de aceitação do certificado 150 
do exame realizado pela Instituição em parceria com o British Council EnglishScore “equiparado com O 
TOEIC, TOEFL TP e IELTS”. O Colegiado decidiu esclarecer à demandante que o Edital do Exame de 
Seleção/2024 não prevê a apresentação de certificados de exames “equivalentes” aos listados no “Item 4. 
Da comprovação de proficiência em inglês”. Conforme o Edital, no caso de exames de proficiência 
realizados por instituições de ensino superior, o certificado emitido pela instituição deve conter 155 
explicitamente sua realização para fins de seleção em programas de pós-graduação stricto sensu 
credenciados pela CAPES, que não unicamente os da própria instituição, com rendimento de pelo menos 
60% e a data de validade deve estar explícita no certificado. C) Prêmio ANPARQ e Prêmio CAPES de Teses. 
A Profa. Raquel Garcia informou que recebeu correspondência eletrônica do pós-doutorando Clécio 
Magalhães do Vale, designado na última reunião como presidente da Comissão encarregada de fazer a 160 
escolha de uma tese e de uma dissertação, defendidas no período de abril de 2022 a março de 2024, para 
concorrer ao Prêmio ANPARQ 2024, informando que somente um dos membros da Comissão, o pós-
doutorando Leonardo Izoton Braga, se dispôs a participar dos trabalhos. A Profa. Raquel Garcia informou 
ainda que os pós-doutorandos Flávio José Rodrigues de Castro e Mariana de Moura Cruz enviaram 
correspondência pedindo sua dispensa da Comissão em razão de sobrecarga de atividades vinculadas ao 165 
pós-doutoramento. Os pós-doutorandos Philippe Urvoy e Viviane Madureira Zica não se pronunciaram 
sobre a chamada para a participação na Comissão. Em seguida, a Profa. Raquel Garcia apresentou a 
publicação do Edital com as normas do Prêmio CAPES de Teses – Edição 2024, referente às teses 



defendidas em 2023 e pediu sugestões de encaminhamento. O Colegiado sugeriu consulta, nessa ordem, 
aos professores Paula Barros, Elisângela de Almeida Chiquito e Daniel Medeiros de Freitas sobre seu 170 
interesse e disponibilidade de participar da comissão de escolha dos trabalhos para as duas premiações, 
mantendo na Comissão do Prêmio ANPARQ e na Comissão a ser designada para o Prêmio CAPES os pós-
doutorandos Clécio Magalhães do Vale (presidente de ambas as Comissões) e Leonardo Izoton Braga. D) 
Solicitação de acúmulo de bolsas e atividade remunerada. O Colegiado aprovou a solicitação de Gabriel 
Lemes de Souza para a realização , conjuntamente com o recebimento de bolsa CAPES/PROEX, de atividade 175 
remunerada vinculada ao projeto audiovisual “Nada é Nossa Condição”, classificado no Resultado Final do 
Edital 02/2023 da Lei Paulo Gustavo do Estado de Minas Gerais, na categoria de Desenvolvimento de 
Roteiro e Projeto de Longa-metragem Animação, nos termos da correspondência enviada pelo estudante 
ao Colegiado em 07/03/2024. Nada mais havendo a tratar, a Coordenadora agradeceu a presença de todos 
e encerrou a reunião e eu, Maria Paula Borges Berlando, Secretária do Colegiado do Programa de Pós-180 
Graduação em Arquitetura e Urbanismo da EA/UFMG, lavrei a presente Ata que, lida e aprovada, será 
assinada pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 11 de março de 2024. 


